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Műveletek mátrixokkal, determináns meghatározása 
 

 A mátrix fogalma. 

 Nevezetes mátrixok. 

 Mátrixok egyenlősége. 

 Műveletek mátrixokkal (összeadás, skalárral való szorzás, mátrixok lineáris 

kombinációja, mátrix szorzása mátrixszal).  

 Mikor lehet egy mátrixot egy vektorral megszorozni és mi lesz a szorzás eredménye? 

 Két vektor (sor- és oszlopvektor) szorzásának lehetőségei. Mi az eredmény, ha az 

egyik az összegzővektor? 

 Hogyan szorozhatunk egy általános mn  típusú mátrixot sor- ill. oszlopmátrixszal? 

 Transzponált mátrix. 

 Mátrix rangja. 

 A determináns és algebrai aldetermináns fogalma. A detrmináns meghatározása. 

 Kifejtési tétel, Sarrus-szabály. 

 A determináns tulajdonságai és alkalmazása. 
 

1. Végezze el az   CBBA  3,  műveleteket, ha adottak az alábbi mátrixok! 
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2. Adja meg a lehetséges kéttényezős szorzásokat az alábbi mátrixokkal! 
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3. Végezze el az alábbi mátrixműveleteket, majd adja meg a művelet eredményeként 

kapott mátrix determinánsát, amennyiben létezik! 
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4. Egy vállalkozó 3 raktárban négyféle terméket tárol az alábbi mennyiségekben 

(1000db): 

 

 

 T1 T2 T3 T4 

R1 10 20 20 30 

R2 0 5 10 30 

R3 20 30 40 50 

 

Mátrixműveletek segítségével határozza meg: 

 

a) Mennyit tárolnak összesen az egyes termékekből? 

b) Mennyi a tárolt termékek raktáronkénti összértéke, ha a termékek egységárai 5, 8, 10, 

12 eFt? 

 

5. Egy cég három telephelyén négyféle terméket tárol az alábbi mennyiségekben 

(1000db): 

 

 Termék 1 Termék 2 Termék 3 Termék 4 

Telep 1 4 1 2 0 

Telep 2 2 3 1 2 

Telep 3 3 3 3 3 

 

A termékek eladásakor az alábbi egységárakat és tárolási költségeket számolják fel: 

 

Egységár (10000FT / ezer db):  10 1 2 3 

Tárolási költség (10000FT / ezer db): 2 2 1 3  

 

Mátrixműveletek segítségével válaszoljon a következő kérdésekre: 

 

a) Mennyi lenne eladáskor telephelyenként és összes ár ill. az összes tárolási költség? 

b) Termékenként összesítse a vállalatok árukészletét! 

c) Telephelyenként összesítse az árukészletet! 

 

6. Egy KFT öt termék előállítására képes, amelyekhez háromféle erőforrásból egy-egy 

termék előállításához szükséges mennyiség, valamint az erőforrásokból összesen 

felhasználható mennyiség az alábbi táblázatból olvasható ki: 

 

Erőforrás Termék 1 Termék 2 Termék 3 Termék 4 Termék 5 Kapacitás 

Nyersanyag 1 1 1 1 0 80 

Energia 0 1 1 0 1 65 

Gépóra 2 1 0 1 1 100 
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Mátrixműveletek segítségével adja meg a következő kérdésekre a válaszokat: 

 

a) Elegendő-e az erőforrásokból rendelkezésre álló kapacitás, ha az egyes termékekből 

rendre 10, 30, 15, 20, 20 db legyártását tervezik? 

b) Mennyi marad az egyes erőforrásokból? 

c) Mennyi lesz az árbevétel a KFT-ben, ha a termékek egységárai 1, 3, 1, 2, 2 eFt? 

 

 

Inverz mátrix 

 

 Inverz mátrix definíciója. Az inverz mátrix meghatározásának módjai (definíció 

alapján, tétel alapján és bázistranszformáció segítségével). 

 Inverz mátrix meghatározása determinánsokkal.  

 

7. Adja meg az alábbi mátrix inverzét, és ellenőrizze megoldását! 
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8. Határozza meg az 
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támaszkodva! 

 

9. Adja meg az alábbi mátrix determinánsát, és az inverzmátrixa második sorának 

harmadik elemét, ill. harmadik oszlopának negyedik elemét! 
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10. Határozza meg az 
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Egyenletrendszerek megoldása 

 

 Lineáris egyenletrendszer fogalma, típusai. 

 A lineáris egyenletrendszerek osztályozása megoldhatóságuk szempontjából. 

 A lineáris egyenletrendszer mátrixos és vektoros alakja. 

 Cramer-szabály. (Determináns fogalma, felhasználása egyenletrendszerek 

megoldásához.) 

 Lineáris egyenletrendszer megoldása bázistranszformációval. 

 

11. Határozza meg az egyenletrendszer együtthatóiból képzett mátrix inverzét, ill. ennek 

felhasználásával oldja meg az egyenletrendszert! 
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12. Oldja meg az alábbi egyenletrendszert a Cramer-szabály segítségével! 
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13. Oldja meg az alábbi egyenletrendszert a Gauss-elimináció segítségével! 
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14. Határozza meg a következő egyenletrendszer megoldását bázistranszformáció 

segítségéve! 
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Vektorterek 

 

 A vektortér fogalma. 

 Vektorok lineáris kombinációja. 

 Vektorrendszer lineáris függősége, függetlensége. 

 Lineárisan függő és lineárisan független vektorrendszerekre vonatkozó tételek. 

 Vektorrendszer rangja. 

 Vektorrendszer dimenziója. 

 Kompatibilitás fogalma. 

 Generátorrendszer és bázis. Mit ért egy véges vektortér dimenzióján? 

 Vektor bázisra vonatkozó koordinátái. 

 Természetes bázis. 
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16. Határozza meg, hogy az alábbi vektorrendszerek lineárisan függő vagy független 

vektorrendszert alkotnak-e! 
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17. Adja meg, hogy a b vektor benne fekszik-e az 321, aaa  vektorok által generált 

altérben? 
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18.  Legyen adott a 4V -ben az alábbi vektor: 
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b . Adja meg a b  vektor koordinátáit 
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Bázistranszformáció és alkalmazása 

 

1. A bázistranszformáció, elemi bázistranszformáció fogalma. 

2. A bázistranszformáció alkalmazásai:  

 vektorrendszer lineáris függetlenségének, függőségének meghatározása,  

 vektorrendszer rangjának ill. mátrix rangjának meghatározása, 

 kompatibilitás vizsgálata, 

 lineáris egyenletrendszerek megoldása, 

 inverz mátrix meghatározása. 

 

19. Legyen  
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Lineárisan függő vagy független vektorrendszert alkotnak-e az 321, aaa  vektorok? Hány 

dimenziós teret generálnak az 321, aaa  vektorok? Mennyi az 321, aaa  vektorrendszer  

rangja? Kompatíbilis-e a b  vektor az 321, aaa  vektorrendszerrel? Mi az 

bxaxaxa  332211  egyenletrendszer megoldása? 
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20. Adottak az alábbi vektorok: 
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Az elemi bázistranszformáció alkalmazásával válaszoljon a következő kérdésekre: 

 

a) Lineárisan függő vagy független vektorrendszert alkotnak-e az 321, aaa  vektorok?  

b) Hány dimenziós teret generálnak az 321, aaa  vektorok?  

c) Mennyi az 321, aaa  vektorrendszer  rangja?  

d) Kompatíbilisak-e a ib   2,1i  vektor az 321, aaa  vektorrendszerrel?  

e) Mi az ibxaxaxa  332211   2,1i  egyenletrendszer megoldása? 

 

 

21. Adja meg bázistranszformáció segítségével, hogy az 
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321 aaa  vektoroknak melyik lineáris kombinációja állítja 
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c  vektort! 

22. Adottak az alábbi 321 a,a,a  ill. c  vektorok: 
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caaa 321 . 

Bázistranszformáció segítségével határozza meg az alábbiakat: 

 

a) Állapítsa meg, hogy függetlenek-e az 321 a,a,a  vektorok? 

b) Kifejezhető-e a c  vektor az 321 a,a,a  vektorok lineáris kombinációjaként? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


